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DATOS GENERALES 
La muestra fue distribuida de acuerdo a las 
siguientes  variables: 

DEPARTAMENTO: 
San Salvador 29,6 
Santa Ana 8,8 
San Vicente 2,8 
Usulután 6,2 
Ahuachapán 5,0 
San Miguel 7,7 
Sonsonate 6,9 
La Unión 5,3 
La Paz 4,7 
La Libertad 9,8 
Morazán 3,8 
Chalatenango 3,4 
Cabañas 2,7 
Cuscatlán 3,5 

  
GENERO 

 Masculino 47,5 

 Femenino 52,5 
 

ESCOLARIDAD 
 Ninguna 11,3 
 Básica  42,1 
 Media 33,4 
 Técnica          5,0 
 Superior 7,9 
 Sin Opinión / No  
responde 

0,2 

  
EDAD 

 18-25 23,8 
 26-35 22,9 
 36-45 20,5 
 46-55 14,2 
 56 o más 18,5 

 
CONDICIÓN SOCIAL 

 Soltero 39,8 
 Casado 34,6 
 Acompañado 18,5 
 Divorciado 2,8 
 Viudo 3,7 
 Sin Opinión 0,5 

  

FICHA TECNICA 
 
INSTITUCIÓN RESPONSABLE 
Universidad Tecnológica de El Salvador a través del 
Centro de Investigación de la Opinión Pública 
Salvadoreña. 
 
INTITUCIÓN PATROCINADORA 
Universidad Tecnológica de El Salvador 
 
PROYECTO 
Encuesta de Opinión Pública N 
 
FECHA DE REALIZACIÓN 
17, 18 y 19 de mayo de 2013 
 
OBJETIVO 
Conocer la opinión de los salvadoreños y salvadoreñas 
sobre aspectos políticos, económicos y sociales. 
 
AREA DE EVALUACIÓN 
Los 14 departamentos de El Salvador 
 
FINANCIAMIENTOS 
Fondos destinados por la Universidad Tecnológica de 
El Salvador. 
 
MUESTRA 
Se utilizó la fórmula para un diseño muestral 
probabilístico para poblaciones numerables finitas, 
distribuida en los 14 departamentos de la República y 
en 90 municipios que representa el 73% de la 
población. 
 
BOLETAS VALIDAS 
2,143  boletas a Nivel Nacional. 
 
 
MÉTODO 
Se utilizó el método de distribución por cuotas, 
asignándole a cada departamento y punto de 
evaluación una cantidad de boletas de acuerdo al 
porcentaje de población correspondiente, 
seleccionándose los encuestados en forma aleatoria 
simple, ubicándolos en parques, colonias, mercados, 
negocios, entre otros. 
 
 
MARGEN DE ERROR: ± 2.38% 
 
 
DIRECCIÓN EJECUTIVA  
 
Ing. Francisco Armando Zepeda 
 
COMITÉ TECNICO 
Lic. Areli Villalta de Parada  
Lic. José Modesto Ventura 
Lic. Domingo Orlando Alfaro 
Ing. Salvador Olmedo 
Lic. Rafael Aparicio 
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INTRODUCCIÓN  
 
La Universidad Tecnológica de El Salvador, realizó 
del 17 al 20  de mayo de 2013, su encuesta Número 
57;  la cual  tenía como objetivo medir las 
preferencias electorales para la contienda 
presidencial que se desarrollará en el país en el 
2014. 
 
La postulación de los candidatos a presidente  por 
parte de los principales partidos políticos: ARENA y 
FMLN, y un virtual inicio de la campaña electoral 
para los comicios presidenciales del 2014, han 
originado una verdadera contienda política  para 
posicionarse en la preferencia electoral de la 
población.  El desgaste que ha tenido el principal 
partido de oposición ARENA debido a la renuncia 
de algunos de sus diputados; la candidatura del ex 
presidente Tony Saca, la intención de voto y la 
percepción de algunos problemas sociales, son los 
temas que se abordaron en la investigación.  
La encuesta  cubrió los  14 departamentos del país 
y fueron seleccionados 90 municipios que sirvieron 
de base para la distribución de la muestra. 
La muestra se calculó utilizando la fórmula para 
poblaciones numerables finitas con un error de        
± 2,38% y un nivel de confianza del 95%. Las 
personas que formaron parte de la muestra se 
ubicaron en zonas residenciales, colonias, barrios y 
parques  de los municipios seleccionados.   Se 
distribuyó por sector urbano y rural, género, edad, 
condición social y escolaridad. 
 

RESULTADOS 
 
El instrumento se estructuró por áreas de acuerdo a 
los objetivos planteados, la primera área del 
instrumento  tiene que ver con uno de los 
principales  problemas que está enfrentando el 
gobierno y que afecta al país en general; este tiene 
que ver con el incremento de la violencia provocado 
principalmente por el accionar de  las pandillas. 

1. La delincuencia  
Una de las principales acciones  de las pandillas, y 
que se ha convertido en uno de los flagelos que  
sufren empresarios, comerciantes y la población en 
general son las extorsiones, al respecto   se le 
preguntó a la población:  En su municipio , las 

extorsiones ¿Han aumentado, siguen igual o han 
disminuido?,   El 18,3% manifestó que las 
extorsiones  Han aumentado; el 42.9% dijo que  
Siguen igual; el 19.5% dijo que Han disminuido; 
el 10.8% dijeron que  No existen extorsiones en 
sus municipios.  Podemos observar que el 61.2%  
de los entrevistados no ven disminución en esta 
problemática social, es decir 6 de cada 10 
entrevistados en el país mantienen la misma 
percepción sobre el tema de las extorsiones. 
 

 
 
En relación a  la tregua que existe entre las 
pandillas; se les consultó a los seleccionados en la 
muestra, su opinión sobre si esta tregua Favorecía 
o no Favorecía  a la población; el 68,4% consideran 
que ésta tregua NO ha Favorecido a la Población;  
dato que tiene mucha relación con los que no ven 
disminuida la actividad delincuencial. Sin embargo 
hay que subrayar que la tregua es un pacto de No 
agresión entre pandillas, lo que deja claro, que esto 
no ha traído beneficios a la población, sobre todo a 
los  empresarios y civiles que día a día caen víctima 
de las acciones delincuenciales de estos grupos. 
 
El Gobierno está realizando acciones y entrevistas 
en diferentes medios de comunicación  en las que 
apoyan abiertamente las acciones  que permiten la 
tregua entre las pandillas; les preguntamos a la 
población si percibían  que era el gobierno quien 
está negociando para que esta tregua se lleve a 
cabo; ante esta pregunta  el 43.4% de la población 
considera, según su percepción, que el Gobierno SI 
está negociando con las pandillas;  a los que 
respondieron que Si  se les consultó  si  creían que 
esta posición por parte del gobierno era correcta; el 

18.3 

42.9 

19.5 
10.8 8.5 

1. Han
aumentado

2. Siguen
igual

3. Han
disminuido

4. No
existen

extorsiones

5. No
sabe/Sin
opinión

En su municipio , las extorsiones ¿Han 
aumentado, siguen igual o han 

disminuido?
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33,4% lo considera Correcto; el 61.8% contestaron 
que lo consideran Incorrecto.  Además y  en 
relación al  anuncio que el presidente Mauricio 
Funes dio sobre la reasignación de fondos para 
apoyar programas a favor de las pandillas; el 63.8%  
de la población manifestó que No está de acuerdo 
con la decisión tomada por el presidente, en la 
reasignación de fondos para esta causa. 
 

 
 
 
 La  población pudo opinar sobre la actitud  y el 
ofrecimiento que hicieran los líderes de las 
pandillas, para proponer acuerdos que  ayuden  a 
disminuir la violencia en el País;  el 74.5% de los 
entrevistados creen que esta posición por parte de 
los que integran estos grupos  NO es honesta. 
Para finalizar esta área, se preguntó a los que 
habitan en los municipios que han sido declarados 
LIBRES DE VIOLENCIA (Santuarios), si Creen en 
esta declaración; el 46.07% manifestó que SI creen 
y el 46.79% dijeron que NO creen en esta 
declaración. Para ver el comportamiento en cada 
municipio libre de violencia sobre esta pregunta, 
presentamos el siguiente cuadro: 
 
Municipio SI CREEN  NO CREEN  
Sonsonate 40.00% 46.67% 
Santa Tecla 45.21% 42.47% 
Quezaltepeque 71.43% 25.00% 
Nueva 
Concepción 

59.09% 31.82% 

Apopa 44.26% 52.46% 
Ilopango 35.29% 64.71% 
Total general 46.07% 46.79% 
 
 

Podemos observar que en el municipio de 
Quezaltepeque es en donde más creen que su 
municipio está libre de violencia  según el 71.43% y 
en Ilopango es donde menos lo creen  según  el 
35.29% de los entrevistados. 
 

2. Evaluación del Presidente Mauricio 
Funes  

 
En la víspera de cumplir su 4º año al frente del 
ejecutivo, el presidente Mauricio Funes se ha 
caracterizado  por una constante polémica con 
representantes de la Empresa privada y  en muchos 
tramos de su mandato, con la alta dirigencia  del 
partido que lo llevó al poder. El CIOPS estructuró 
algunas preguntas para obtener la opinión entorno a 
la labor y a la imagen del presidente Mauricio 
Funes, opiniones que servirán para establecer la 
evaluación del presidente al término de su cuarto 
año de mandato. 
 
Uno de los aspectos abordados tiene que ver con la 
percepción de la población acerca de las acciones, 
que como Presidente ejecuta; se les preguntó si 
creían que las acciones del presidente Mauricio 
Funes estaban enfocadas   a resolver las 
necesidades de los más pobres; 51.9% de la 
población  manifestó que,  SI  creen  que sus 
acciones están enfocadas en resolver  las 
necesidades de los más pobres. También  se les 
preguntó; ¿A quién considera que ha favorecido, las 
decisiones  del presidente Mauricio Funes? el     
34.2 % manifestó que le han favorecido al Pueblo; 
el 27.0 % creen que las decisiones que toma desde 
el ejecutivo le favorecen a  él mismo; el 12.7% 
creen que a la Izquierda;  el 3.5% a la  Derecha; el 
8.8% al Sector Productivo y el 8.3% dijo que a 
Nadie.  
Por otra parte el 52.4% de los entrevistados, 
independientemente de su preferencia política  
están de acuerdo en la forma en la que el 
presidente Mauricio Funes Gobierna al País. 

30.4 

63.8 

5.8 

1. Si 2. No 3. Sin opinión

¿Aprueba por parte del ejecutivo la 
reasignación de fondos del presupuesto para 
apoyar programas a favor de las pandillas ?
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A pesar de las diferencias constantes con la 
dirigencia del partido FMLN y que en algunos 
tramos de su gobierno fueron noticia;  según la 
percepción del 45,6% de  los entrevistados, este 
partido político tiene influencia en el gobierno del 
presidente Mauricio Funes y según la opinión de los 
mismos,  esto es  porque el partido Influye en la 
toma de decisiones del presidente  para gobernar el 
país, según el 49% de los que creen que el partido 
tiene influencia en el mandatario. 
Sobre la relación que el Presidente tiene  con la 
empresa privada,  los entrevistados tuvieron la 
oportunidad de evaluarla, al respecto el 64.2% la 
califica entre REGULAR y MALA y el 27.5% la 
califica entre EXCELENTE y BUENA.  
 
 

 
 
Las acciones y los programas impulsados por el 
ejecutivo repercuten en la percepción de los 
entrevistados quienes al solicitarles que 
seleccionaran entre varios problemas que enfrenta 
la población y los esfuerzos del ejecutivo para 
resolverlos, los tres problemas  que a juicio de los  

que integraron la muestra  y que  el gobierno ha 
dedicado mayor esfuerzo son los siguientes:  
 
Delincuencia 17.5% 
Educación 16.8% 
Salud 14.3% 
Carreteras 10.1% 
Alza en la canasta básica 9.9% 
Desempleo 7.3% 
Transporte público 6.8% 
Corrupción 6.4% 
Vivienda 4.6% 
No Sabe/Sin Opinión 3.6% 
Ninguno 2.9% 
 
Al final se le pidió a la población entrevistada que 
calificara la gestión realizada por el presidente 
Mauricio Funes hasta este momento. En una escala 
del 0 al 10 la nota promedio obtenida por el 
mandatario fue de 6.5 
 

3. Política 
 
Con la oficialización de los candidatos a presidente 
de las dos  fuerza políticas mayoritarias  del país 
ARENA y FMLN, se ha producido  una verdadera 
avalancha de publicidad electoral en diferentes 
medios de comunicación, esto se ha incrementado 
por la  también postulación del ex presidente Tony 
Saca, quien manifestó su decisión de participar 
como candidato a la presidencia de la república 
para el 2014. La encuesta revela algunas 
situaciones que se han generado a partir de esta 
postulación y como ha impactado en la opinión de la 
población sobre sus preferencias electorales;  visto 
desde otra perspectiva, como  esto puede afectar a 
los partidos existentes. 
 
3.1 Postulación de Tony Saca 
 
Para iniciar con este bloque de preguntas, se le 
preguntó a la población lo siguiente: A su criterio, 
¿Considera que el Movimiento UNIDAD liderado por 
el ex Presidente Tony Saca, puede convertirse en la 
tercera fuerza política del país?,  el 64.9% dijo que 
SI y el 28,7% dijo que NO.  

52.4 
41.9 

5.7 

1. De acuerdo 2. Desacuerdo 3. No sabe/Sin
opinión

Independientemente de su preferencia 
política. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo en 
la forma de gobernar del  presidente Mauricio 

Funes?

45.6 46.5 

7,9 

1. Si 2. No 3. Sin opinión

¿Considera que el FMLN tiene influencia 
en el gobierno del presidente Mauricio 

Funes?
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El 34,9%  de los que contestaron que SI, creen  que 
UNIDAD se puede convertir en fuerza política, 
además consideran que el presidente Tony Saca 
debe postularse como candidato por   el partido 
GANA, aunque el 40,6% consideran que deben 
convertir el Movimiento UNIDAD en Partido Político. 
Según la percepción del 71,2%  de los 
entrevistados, el ex  Presidente Tony Saca es 
capaz de organizar una tercera fuerza política 
 
 

 
 
 
Para tratar de medir el posible impacto de su 
postulación, preguntamos, ¿Considera que la 
incorporación de Tony Saca a la contienda electoral 
para la Presidencia de la República, les restará 
votos a otros candidatos presidenciales? El  69,0 % 
dijo que SI, que esta postulación  restará votos a 
otros candidatos. El 50,5% creen que restará votos 
al candidato de ARENA  Norman Quijano; el 
23,6% al candidato del FMLN Salvador Sánchez 
Cerén y el 20,2% dijo que a todos. 
 
3.2 Opinión sobre los candidatos y partidos 
políticos  para las elecciones del 2014  
 
Según  los resultados de la investigación, la 
población percibe a los partidos políticos y sus  
candidatos desde diferentes perspectivas, una de 
ellas es el nivel de organización que estos tiene en 
cada uno de los lugares en donde se levantó la 
muestra. Para esto se les preguntó: En su 
municipio, ¿Cuál partido político está mejor 
organizado? El  31,9 % dijo que era  ARENA; el 
31,7% dijo que era el FMLN; ninguno el 20,2%; el 
6,3% dijo que era el partido GANA. 

 
3.3 Problemas internos del partido ARENA 
 
Está claro y abordado en diferentes medios  que 
ARENA ha sufrido un desgaste político después de 
haber gobernado durante 20 años el país;  se pudo 
observar un resurgimiento durante las elecciones de 
alcaldes y diputados del 2012, en donde recuperó 
Alcaldías importantes y obtuvo  la mayoría de 
Diputados electos. Sin embargo los problemas 
internos le han llevado a perder varios de sus 
diputados y enfrentarse al cuestionamiento de 
importantes líderes dentro del partido.  
Para obtener la opinión sobre este aspecto, se les 
preguntó a los seleccionados en la muestra, en 
general ¿Qué opinión tienen de ARENA después de 
4 años como partido de oposición?,   Excelente lo 
manifestó el   8.1 % de los entrevistados; Buena el 
21.6 %; Regular  el 37.0 % y  Mala  el 28.1%. 
 

 
 
 
Se presentó a la población entrevistada un listado 
de aspectos para que nos pudiera indicar como ve 
al partido Arena en la actualidad: La población lo ve 
como   un partido SÓLIDO , según el  40,6%, pero  
el 52,1% No lo ve así; también lo perciben UNIDO 
según el 33,0%, el 59,1% no lo percibe  de esta 
forma; lo ven ORGANIZADO de acuerdo al 44,1%; 
con LIDERAZGO lo ve el 46,9%; con una VISION 
CLARA lo ve el 40% del total de entrevistados y un 
partido RENOVADO lo ve el 40,6% del total de 
personas que conformaron la muestra. 
 
 
 

71.2 

24.3 

4.5 

1. Si 2. No 3. Sin opinión

¿ Cómo ex Presidente, Tony Saca es capaz 
de organizar una tercera fuerza política?

8.1 

21.6 

37.0 

28.1 

5.3 

1. Excelente 2. Buena 3. Regular 4. Mala 5. Sin
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¿Qué opinión tiene de ARENA después de 
4 años como partido de oposición?
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De la misma forma y tratando de identificar la 
percepción de las personas por las cuales los 
diputados han abandonado las filas del partido 
Tricolor, se les preguntó:  ¿Cuál considera que es la 
razón por la que los diputados del partido ARENA 
se declaran independientes?, de acuerdo a los 
entrevistados los diputados abandonan las filas del 
partido ARENA por Diferencias Ideológicas según 
el 27.8% ; por problemas con el COENA lo percibe 
el  25.2%; por Compra de voluntades lo percibe  el  
18.8%; por Falta de espacios de participación el  
16.0% y manifestó que No sabían o no dieron su 
opinión el 12.2%. 
Aunque los dirigentes del partido han manifestado 
que existen compras de voluntades, la percepción 
de la población no es así y lo percibe como un 
problema más al interior de ARENA.  
 
3.4 Opinión sobre los candidatos a la 
presidencia. 
 
Existen en este momento cuatro aspirantes a 
ocupar la silla presidencial en el 2014; y el CIOPS 
indagó entre los entrevistados como califican la 
imagen de estos, en el siguiente cuadro 
observamos que 6 de cada 10 entrevistados tienen 
una opinión Favorable de Tony Saca y de Norman 
Quijano; el 38,3% de los entrevistados tienen una 
opinión Favorable de Salvador Sanchez Cerén. 
Podemos observar además que 5 de cada 10 
entrevistados No Conocen al candidato René 
Rodríguez Hurtado. 
  
 F D NLC NS/SO 

NORMAN QUIJANO 61,2% 31,7% 2,5% 4,6% 

SALVADRO 
SANCHEZ CEREN 38,3% 53,6% 2,8% 5,3% 

TONY SACA 61,9% 31,5% 1,6% 5% 

RENE RODRIGUEZ 
HURTADO 8,5% 26.2% 51% 14,3% 

F              =      FAVORABLE 
D              =     DESFAVORABLE 
NLC         =     NO LO CONOCE 
NS/SO     =     NO SABE/SIN OPINIÓN 
 
 

 
Se indagó sobre algunas características y perfil que 
de acuerdo a la percepción de la población poseen 
los candidatos a las elecciones de presidente del 
2014. En primer lugar y en forma espontánea se les 
preguntó: De los candidatos presidenciales,  ¿A  
quién considera con más capacidad para gobernar 
el país? Las respuestas de los entrevistados fueron 
a nivel de memoria, es decir no se les brindó 
ninguna ayuda visual, ni hablada de las posibles 
respuestas; según  el 30,5% de los entrevistados es 
Tony Saca quien tiene más capacidad para 
gobernar; el 30,3% manifestó que es Norman 
Quijano y  el 24,2% dijo que era Salvador 
Sánchez Cerén; para el 9,8% de la población no es 
Ninguno de los  candidatos. Es de hacer notar que 
el Candidato René Rodríguez Hurtado lo 
mencionó únicamente el 0,4% de los entrevistados
  
Se mostró a los entrevistados una ficha en la que 
aparecían  6 características, que pueden tener los 
candidatos a la presidencia: Liderazgo, Capacidad 
para gobernar, Concertador, Honesto, Identificado 
con los problemas del pueblo, Buen comunicador. 
Se les pidió que señalaran las tres más importantes 
que deben tener los candidatos a la presidencia 
para las elecciones del 2014. 
 

Honesto 24,2% 
Capacidad para gobernar 21,2% 
 Liderazgo 19,5% 
 Identificado con los problemas del pueblo 16,9% 
 Buen comunicador 10,2% 
Concertador 5,4% 
No Sabe/Sin Opinión 2,60% 

 
En La tabla podemos observar que la población ve 
como principal característica en los candidatos que 
quieren ocupar la silla presidencial en el 2014 el  
ser Honesto según el 24,21% de los entrevistados, 
esto tiene que ver con la transparencia en su 
gestión, que sean buenos administradores de los 
fondos públicos,  con buenos principios morales, 
etc.  
 
 
 



 

Encuesta LVII Página 8 de 9              21 de mayo de 2013 

 
En contraste a estas características les 
preguntamos a los entrevistados;  ¿cuáles de ellas 
ven en los candidatos a la presidencia?. 
 Podemos ver en la siguiente tabla como los 
entrevistados ven las características anteriores  en 
cada uno de los principales candidatos a la 
presidencia. 
 

 
 
Al comparar lo que la población espera y lo que ven 
en los candidatos, el candidato Tony Saca del 
movimiento UNIDAD,  tiene en relación a sus 
competidores, los porcentajes más representativos 
en cuanto a Honestidad, Capacidad para gobernar y 
Liderazgo. 
 
Para abordar con más profundidad el tema de las 
capacidades de los candidatos,  se preguntó a la 
población, ¿Quién de los candidatos para 
Presidente tiene mayor capacidad y experiencia 
política para gobernar el país?; en el orden de 
porcentajes respondieron: Tony Saca el 46,6%; 
Norman Quijano 23,8%  y  Salvador Sanchez 
Cerén 16,9%.  
 
 
Se les preguntó en la misma línea,  ¿Cuál candidato 
tiene más capacidad de organizar un gabinete de 
gobierno comprometido y capaz de resolver los 
problemas del país?, la población respondió: Tony 
Saca con el 38.2%; Norman Quijano el  26.3% y  
Salvador Sánchez Cerén  el 18.6%. 

 
 
 

 
 
Una de las características que  todo gobernante 
debe poseer, es la buena relación  con los 
diferentes sectores de la sociedad. Se le consultó a 
la población sobre esta característica en los 
candidatos, mediante la siguiente pregunta, ¿Cuál 
de los candidatos a la presidencia percibe que 
cuenta con una mejor relación con los diferentes 
sectores sociales, económicos y políticos del país? 
Tony Saca obtuvo el    34.1% de la opinión de los 
entrevistados, como el candidato que tiene una 
mejor relación con sectores productivos;  Norman 
Quijano obtuvo el  31.5 % y Salvador Sánchez 
Cerén el  19.3%. El candidato René Rodríguez 
Hurtado  obtuvo solo el   0.2 % de las menciones. 
 
Podemos ver en los resultados que el ex presidente 
de la república Tony Saca tiene un capital muy 
favorable en las opiniones de los entrevistados, 
pues a juicio de estos, es el  candidato que  posee  
las  características para gobernar el país; esto viene 
a tornar muy interesante la contienda política;  
veremos  en los siguientes resultados sobre la 
intención de votos, si estas opiniones favorables se 
convierten en un caudal de votos importante,  que 
representen un posible gane en las elecciones del 
2014 para el ex mandatario. 
 
 
 
 
 

26.3 
38.2 

18.6 

0.3 
10.1 6.5 

1. Norman
Quijano

2. Tony
Saca

3.
Salvador
Sánchez

Cerén

4. René
Rodríguez
Hurtado

5.
Ninguno

6. No
Sabe/Sin
Opinión

¿Cuál candidato tiene más capacidad de 
organizar un gabinete de gobierno 

comprometido y capaz de resolver los 
problemas del país?.

LO QUE ESPERAN DE LOS 
CANDIDATOS 

LO  QUE VEN EN LOS 
CANDIDATOS 

Características % Sanchez 
Cerén 

Tony 
Saca 

Norman 
Quijano 

Honesto 24,2% 
 

11,4% 12,2% 9,8% 

Capacidad para 
gobernar 

21,2% 11,9% 26,1% 16,2% 

Liderazgo 19,5% 12% 17,9% 14,2% 
Identificado con  
los problemas del pueblo

16,9% 12,9% 5,8% 15,9% 

Buen comunicador 10,2% 6,8% 13,4% 11,5% 
Concertador 5,4% 10,8% 6,3% 6,1% 
No Sabe/Sin Opinión 2,60% 5,1% 4,7% 6,3% 
Ninguna  29% 13,5% 19,9% 



 

Encuesta LVII Página 9 de 9              21 de mayo de 2013 

 
 

4. Intención de Votos  
 
El 58,9% de la población entrevistada ya tiene 
decidido el partido político por el cual votará en las 
próximas elecciones presidenciales; sin embargo el 
32.9% aún No lo ha decidido; mientras que el 
3.5% de los entrevistados manifestaron que No 
votarán. Según el 46% de la Población lo que más 
influye en su decisión de por quién votar es El 
candidato y el 23,4% manifestaron que es El 
Partido; el 13,6% dijo Las Promesas Electorales. 
 
Según los entrevistados, el partido político que 
consideran con mayor posibilidad de ganar las 
próximas elecciones presidenciales es el Partido 
ARENA con 38,8%; para el 28,8% de los 
entrevistados es el partido FMLN; y el 14,5% dijo 
que era el partido GANA, el resto de partidos 
políticos no alcanzó ni el 1%, esta pregunta se 
realizó a nivel de memoria del entrevistado, es decir 
no se utilizó ninguna ayuda audiovisual para 
obtener su respuesta. 
De la misma Forma se les preguntó, para que 
contestaran de forma espontánea: Si las elecciones 
fueran este día, ¿Por cuál partido político votaría?
 Los resultados  se distribuyeron así. 
  
1. ARENA    29.1%   
2. FMLN     26.6 %  
3. GANA     11.7%   
4. PCN           0.7 %  
5. PDC          0.6 % 
10. UNIDAD             1.9%  
6. No votará/ ninguno           9,9 %  
7. No sabe/No Responde/voto secreto   19,5%   
 
Para cerrar la entrevista se les entregó una 
papeleta en la cual aparecían la foto de los 
candidatos y las banderas de los partidos políticos a 
los que pertenecían, dándoles la indicación que si 
las elecciones fueran este día,  se les pidió que 
marcaran un solo cuadro. Esta metodología 
buscaba medir ante una ayuda visual que es lo que 
podría influir al momento de emitir el voto. 
 

Esta forma de votación cambia el panorama en los 
resultados: 
 
 
 
En el cuadro podemos observar como  el FMLN 
sube su porcentaje a 28,5%, ARENA sube a 29,5% 
y el que se ve más beneficiado es el movimiento 
UNIDAD (GANA, PCN Y PDC) que como conjunto 
sube al 23,4% 
 
Del ejercicio resultó que este porcentaje  es 
influenciado por el candidato y por la bandera; 
ARENA obtuvo ese porcentaje porque el 51,2% 
votó por el Candidato y el 49,8% votó por la 
bandera. En el caso del FMLN el 39,6% de su 
porcentaje lo obtuvo porque votaron por el 
candidato y el 61,4% marcó la bandera del partido. 
El movimiento UNIDAD es el que sale beneficiado 
por la imagen del candidato pues el porcentaje que 
obtuvo es porque el 77,4% votó por el candidato y 
el 23,6% por la coalición representada en la 
bandera de UNIDAD. 
 
  % 

QUE MARCÓ 
CANDIDATO 

% 
QUE MARCÓ 

BANDERA 
ARENA   29,5% 51,2% 49,8% 
 FMLN  28,5% 39,6% 61,4% 
 UNIDAD   23,4% 77,4% 23,6% 
 No votará  1,1%   
 Anulada  2,6%   
 En Blanco  14,3%   
Voto secreto 0,5%   

 
Podemos observar una lucha muy cerrada entre las 
dos fuerzas políticas más fuertes en el país y como 
el movimiento de Unidad se ha convertido en este 
corto tiempo en una verdadera opción. Falta menos 
de un año para las elecciones y habrá que ver cómo 
se desarrollan las campañas electorales de cada 
partido, no cabe dudad que estamos ante un 
escenario muy complicado, en donde los resultados 
de esta encuesta aún no dan nada para ningún 
partido. 
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1

2

29.6%

8.8%

2.8%

6.1%

5.0%

7.7%
6.9%

5.3%
4.7%

9.8% 3.8%

3.4%

2.7%3.5%

Muestra a Nivel Nacional: 2,143

Error muestral 2.38%

3

Masculino Femenino

47.5 %
52.5 %

4

Soltero Casado Acompañado Divorciado Viudo Sin Opinión

39.8% 34.6%

18.5%

2.8% 3.7%
0.6%

5

Ninguna,   
11.3 %

Básica,
42.1 %

Media,   
33.4 %

Técnica,   
5.0% 

Superior,   
7.9 %

Sin Opinión,   
0.3% 

6

18-25 26-35 36-45 46-55 56 ó más

23.8% 22.9%
20.5%

14.3%
18.5%



21/05/2013

2

7

Urbana Rural

57.4%

42.6%

8

Si No

75.1%

24.9%

9

Público Privado Sin Opinión

31.1%

66.9%

2%

10

Si No No Votará Sin Opinión

29.2 %

48.9 %

14.3 %
7.6 %

12

1. Han
aumentado

2. Siguen
igual

3. Han
disminuido

4. No existen
extorsiones

5. No
sabe/Sin
opinión

18.3%

42.9%

19.5%

10.8% 8.5%
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13

Si No Sin Opinión

23.7%

68.4%

7.9%

14

Si No Sin Opinión

43.4% 40.3%

16.3%

15

Correcto,   
33.4% 

Incorrecto,   
61.8 % 

Sin Opinión,   
4.8 %

16

Si No Sin Opinión

17.4 %

74.5 %

8.1 %

17

Si No Sin Opinión

30.4%

63.8%

5.8%

18

Si,   
46.1% 

No,   
46.8 %

Sin 
Opinión,   

7.1% 
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19

Izquierda Derecha Sector
productivo

Pueblo A él mismo Nadie Sin
Opinión

12.7 %

3.5 %

8.8 %

34.2 %

27.0 %

8.3 %
5.5 %

20

De acuerdo Desacuerdo Sin Opinión

52.4 %
41.9 %

5.7 %

21

Si,   
45.6 %

No,   
46.5 %

Sin 
Opinión,   

7.9 %

22

Influye en la
toma de

decisiones
para gobernar

el país

Le indica al
Presidente qué
acciones debe
realizar para
gobernar el

país

Participa
directamente

en las
actividades de
los Ministros

Sin Opinión

49.0%

17.6%
24.5%

8.9%

23

Ninguno

Sin Opinión

Vivienda

Corrupción

Transporte público

Desempleo

Alza en la canasta básica

Carreteras

Salud

Educación

Delincuencia

2.9%
3.6%
4.6%

6.4%
6.8%
7.3%

9.9%
10.1%

14.3%
16.8%
17.5%

24

Nota asignada:
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25

Ninguno 20.2%

Sin Opinión 4.9 %

31.9 % 31.7 % 6.3 % 3.4 %

0.5 %0.9 % 0.2 %

26

Si
64.9 %

No 
28.7 % 

Sin 
Opinión

6.4 %

27

PCN GANA PDC Convertir
Movimiento
UNIDAD en

partido
político

Ninguno. Todos. Sin Opinión

4.0 %

34.9 %

2.3 %

40.6 %

9.1 %
2.3 %

6.8 %

28

Si No Sin Opinión

71.2 %

24.3 %

4.5 %

Si No Sin Opinión

69.0 %

24.3 %

6.7%

29 30

Todos 20.2 %
Sin Opinión 3.6 %

No Recuerda los 
nombres 0.5 %

50.5 % 23.6 % 1.6 %
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31

No sabe 7.4 %
Sin Opinión 6.1 %

Ninguno 3.5 %

38.8 % 28.2 % 14.5 %

0.7 % 0.1 %0.3 %0.4 %

32

Ninguno 9.8 %

Sin Opinión 4.8 %

33

Si
57.9 %

No
34 %Sin 

Opinión
8.1 %

34

No Sabe/Sin Opinión

Concertador

Buen comunicador

Identificado con los problemas del pueblo

Liderazgo

Capacidad para gobernar

Honesto

2.6%

5.4%

10.2%

16.9%

19.5%

21.2%

24.2%

35

Ninguno 7.3 %

Sin Opinión 5.0 %

36

Sin Opinión

Buen comunicador

Capacidad de concertación

Honestidad

Capacidad para gobernar

Liderazgo

Identificado con los problemas…

Ninguna

5.2 %
6.8 %

10.8 %
11.4 %
11.9 %
12.0 %
12.9 %

29.0 %

Salvador Sanchéz
Cerén
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37

Sin Opinión

Identificado con los problemas…

Capacidad de concertación

Honestidad

Buen comunicador

Ninguna

Liderazgo

Capacidad para gobernar

4.8 %
5.8 %
6.3 %

12.2 %
13.4 %
13.5 %

17.9 %
26.1 %

Tony Saca

38

Capacidad de concertación

Sin Opinión

Honestidad

Buen comunicador

Liderazgo

Identificado con los problemas…

Capacidad para gobernar

Ninguna

6.1 %
6.4  %

9.8 %
11.5 %

14.2 %
15.9 %
16.2 %
19.9 %

Norman Quijano

39

Capacidad de concertación

Capacidad para gobernar

Honestidad

Identificado con los problemas…

Liderazgo

Buen comunicador

Ninguna

Sin Opinión

2.1 %
2.9 %
2.9 %
3.1 %
4.0 %
6.5 %

26.5 %
52 %

René Rodríguez
Hurtado

40

Sin Opinión 7.5 %
Ninguno 7.4 %

Salvador 
Sánchez Cerén

19.3 %

René Rodríguez 
Hurtado
0.2 %

Tony Saca

34.1 %

Norman 
Quijano
31.5 %

41

Norman Quijano Salvador
Sánchez Cerén

Tony Saca René Rodríguez
Hurtado

61.2 %

38.3  %

61.9  %

8.5  %

31.7  %

53.6  %

31.5  %
26.2  %

2.5 % 2.8 % 1.6  %

51.0  %

4.6 % 5.3 % 5.0 %
14.3  %

Favorable
Desfavorable
No lo conoce
Sin Opinión

42

Percepción Si No Sin Opinión
Sólido 40.6 % 52.1 % 7.3 %
Unido 33.0 % 59.1 % 7.9 %
Organizado 44.1 % 48.0 % 7.9 %
Con 
Liderazgo

46.9 % 45.0 % 8.1 %

Con visión 
clara

40.0 % 51.7 % 8.3 %

Renovado 40.6 % 50.9 % 8.5 %
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43

Diferencias
Ideológicas

Compra de
voluntades

Problemas
con el COENA

Falta de
espacios de

participación

Sin opinión

27.8 %

18.8  %

25.2 %

16.0  %
12.2 %

44

Si No No votará Sin Opinión

58.9  %

32.9  %

3.5 % 4.7  %

45

No sabe 18.6 %
No votará 9.9 %

Voto Secreto 0.7 %

29.1 % 26.6 % 11.7 %

1.9 % 0.6 %0.7 %

Ninguno 0.2 %

46

El Partido El Candidato Las promesas
electorales

El candidato a
Vicepresidente

Nada Sin Opinión

23.4 % 

46.0 % 

13.6 %

3.7 %
7.1  % 6.2 % 

47

29.5 %

28.5 %

23.5 %

48.8 %

51.2 %

60.4 %

39.6 %

22.6 %

77.4 %

Papeleta en 
blanco

14.3 %

Anulada 2.6 %

No votará 1.1 %

Voto secreto 0.5 %


